

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

**Előfizetési ára:**

Egész évre . . . . .	8 K
Fél évre . . . . .	4 "
Negyed évre . . . . .	2 "
Egyes szám ára 20 fillér.	

**Felelős szerkesztő:**  
**OSZESZLY M. VICTOR.**

**Laptulajdonos és kiadó:**  
**BALKÁNYI ERNŐ.**

**Telefonszám: 13.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyílttér sora 1 korona.

## Felfakadt a vármegye legszebb — kelevénye.

Alsólendva, június 27.

A legújabb statisztikai kimutatások szerint büszke önértéssel állapíthatjuk meg, hogy Zalavármegye az ország összes vármegyéi közt kulturális és vagyonosodási viszonyok tekintetében az ország legelső, leghaladottabb vármegyéi közt foglal helyet. Pestvármegye után mi vagyunk az ország *legmagyarabb* vármegyéje. Míg a szomszédos Vasvármegye magyarjku lakosságának 10·61, Somogyvármegyének 13·03, Veszprémvármegyének 7·94, addig Zalamegye magyarjku lakosságának 13·78 % az arányszáma. Az *irástudó* lakosság tekintetében Pestmegye után Vassal együtt Zalamegye ugyancsak a második helyen áll, lévén itt az irástudók arányszáma 12·10 százalék. A *teherviselő-képesség* szempontjából ugyancsak egyik legértékesebb vármegyéje vagyunk az országnak. Mert míg a főbb egyenesadók arányszáma Vasban 7·54 százalék, Somogyban 7·64, Veszprémvármegyében pedig 5, addig Zalavármegye adózási coefficientse 9·50, amelynél magasabb adózási coefficientst az egész országban csak Pestvármegye és Torontál tüntetnek fel. Amikor tehát a hivatalos statisztika adatai szerint megállapítható, hogy valóban az ország egyik *legmagyarabb, legintelligensebb és legértékesebb* vármegyéje vagyunk, sorban a második vagy

harmadik, ugyanakkor teljesen indokolt és jogos, ha a vármegye ügyeiben a kritikának azt a mértékét alkalmazzuk, amely az ő kulturális és gazdasági fajsúlyának megfelelő.

És ez a kritika — bármily irányú tevékenységére vonatkozzék is a vármegyének — mindenképpen kell, hogy a hibákra rámutató, a vármegye utviszonyait illetőleg pedig egyenesen lesújtó legyen.

Ezuttal nem azokról az utakról szólnunk, amelyeket vízmosások vájtak, melyekre évtizedeken keresztül gondja senkinek nincsen, amelyek a vármegye és a községek jóvoltából az év legnagyobb részében teljességgel járhatatlanok. Ezek az utak, bár a vármegye szomorú közviszonyainak bizonyítására igen alkalmasak, felsőbb helyről való értesüléseink szerint nem lehetnek jobbakk, belátható időn belül meg sem javíthatók, mert új utak rendezésére az ország egyik legvagyonosabb vármegyéjének — *nincsen pénze*. Leghűbőb fotográfiját ennek a vármegyének azoknak az utaknak az állapotára adja, amelyek vármegyei gondozás alatt állanak.

Tavaszi hóolvadáskor, hetes esőzések alkalmával a vármegye gondozásában levő utak a gondozatlanság, a kö hiánya miatt még kevésbé járhatók, mint az egyáltalán nem gondozott, vizmosta kátyutengerek. Napról-napra van alkalmunk látni, hogy ugynevezett postautajainkon hat ökörrel kell a méteres pocsolyából kivontatni azokat a

szerecséttlen vakmerőket, akiknek elég bátorságuk volt arra, hogy teendőik végzésére a zalai utakat igénybe vegyék. Pedig e bajokon igen könnyen lehetne segíteni. Nem kellene egyéb, mint nagyobb helységekben annyi tartalékkövet felhalmozni, amely egy 4–5 kilométeres utvonalteljes befedésére és alapos kijavítására elegendő volna. Nem kellene egyéb, mint az igen hosszú utvonallakkal agyontérheltek utkaparók mellé annyi segéderőt adni, amennyi az utmenti árkok állandó rendbentartásáról, az uttesten felgyülemllett víz lebecsátásáról, a kőprizmák gyors elosztásáról gondoskodni tudna. Nem kellene egyéb, mint háromszor annyi kő, mint amennyit most a vármegye az utvonallakra szinte mutatóba ad. Nem kellene egyéb, mint a vármegye parkettes szobákban ülő uraiban egy kicsit több érzék a dolgozó publikum érdekeivel szemben.

Mit használ a szentgyörgyvölgyi sárba-süppedt utasoknak az, ha a vármegye urai per „utibizottság” különféle titulusokat adnak maguknak, mikor e nagyképű utibizottság tagjai — mióta a világ világ — még soha csak egy szóval sem tettek semmit, hogy e szegyenletes balkáni utviszonyok és mizériák megszűnjenek?! Ha semmi egyéb hibája és büne nem volna a vármegyének, csak az, hogy az aránylag csekély anyagi áldozatokkal rendbehozható, forgalom-lebonnyolító utvonalaikat elhanyagolja: ezért magáért megérdemelné az erős kritikát.

Itt vannak a hetes esőzések. A zalai

## Iskolában.

Beléptem az iskolába csendben,  
Sok nemes, szép érzelemtől telten,  
Nyájas arcok mosolyognak felém:  
Mosolyfelhők életem borús felén.

Kis fiucska ül az első sorban,  
Halvány arcán csupa bánat, gond van.  
Kérdem tőle: mi baja van? -- nem szól  
S erőt vesz rajt a kesergés újból.

Szánakozva nézek végig rajta,  
Mily szomorú, bánatos az arca!  
Szomorú ő és mily vig a többi,  
Mert napjait mind örömben tölti.

És aztán, hogy nézem, egyre nézem,  
Felujul az ifjúkori életem,  
A sok küzdés, kesergés és bánat,  
Ami a kis szívekre csak szállhat...

Elet, te bús, igaztalan élet!  
A küzdésnek vajh! mikor vetsz véget?  
Mikor mulik el a keserv, bánat?  
Bús szívemre öröm mikor szállhat?

Szolgáltass majd édes igazságot:  
Békítsd velem ki e rossz világot;  
Hozz nekem hát egy gondatlan évet  
S én örökre áldni foglak téged...

LÁZÁR ALAJOS.

## Örök talány.

Irta: KÖVÉR ILMA.

Bizonyosságot akart róla szerezni, hogy a felesége, aki fiatal és szép volt s akit bálványozott, megcsalja.

Hozzá nem méltó átluton szökött vissza a már kissé élemedett filozofus a főváros közelében levő nyaralójukba.

Gyanuja alaposnak bizonyult. Alig, hogy kitette lábát otthonról, a másik besurrant a feleségéhez.

A tudós csak a késő esti órákban szokott hazatérni és így a bűnös pár zavartalanul cseveggett a verandán.

A férj tisztán hallotta minden szavukat. Filozofusra valló hidegvérrel vette be valamennyit, csak arra ingott meg benne a józan higgadság, mikor az asszony e szavakkal akarta elosztatni kedvese kételyeit:

— Szeretlek, amennyire gyűlölöm az uramat!  
Jó negyed óra kellett hozzá, amíg visszatalált önmagába a rendesen hidegvérű tudós.

Nyugodt, határozott léptekkel indult ki buvóhelyéről a verandára.

A szerelmes pár szemmeláthatólag össze-rezent.

— Tán zavartalak benneteket? — fordult a férj a fiatal zeneművészhez, akihez baráti viszony fűzte.

Önkénytelenül tekintett egymásra a másik kettő. A szemük intézte egymáshoz a kérdést:

— Vajjon sejt valamit ez az ember?

Az asszony nyerte vissza hamarabb a hidegvérét.

— Már régen megjöttél?

— Elég régen...

A férj leült a veranda közepén álló karosszékbe. Egyik oldalán az asszony, a másikon a nevetséges módon megszeppent ember.

— Nem is reméltem, hogy itt találalak, barátom, mert hetek óta visszautasítottad meghívásomat, mikor esténként ki akartalak csalni, hogy egy kis koncertet rögtönözzünk...

A művész valamit dadogott.

— Én ma váratlanul korán jöttem ki, — folytatta a férj. — Egy művemet akartam befejezni. Nehéz problémát fejtek meg benne. Azt t. i., hogy mit cselekedjék az a férfi, aki egy szép napon arra ébred, hogy akire becsületét és boldogságát bizza, galádul megcsalja őt...

A kettő összenézett. Olyan szánalmasan bamba volt az ábrázatuk.

A férj tovább beszélt:

— Három kis történetet illusztráltam e fogas lelkiállapotot... Figyeljetek. Nem érdekelten: — Az első a regények hálás talaján, a Como partján játszik, ahova lord Patterin kejtutott a feleségével. A férj pár heti ott tartózkodásuk után azt kezdi észrevenni, hogy az asszonya, akit örülten és vak bizalommal szeretett, megcsalja egy Róbert nevű arcképfestővel, aki a férjjel kötött előzően baráti viszonyt. Az emberből vadállattá vadult Patterin napokig kinozta magát ezzel a hihetetlen felfedzéssel, míg végre egy reggel betoppan a festő műtermébe, ahol mint előre sejtette, ott találja a hűtlen asszonyt is.







# A NAGYVILÁGBÓL.

**Báró Suttner Berta** meghalt. Suttner Berta báróné, a világbeke eszméjének lelkes harcosa és terjesztője, hétfőn délelőtt Bécsben elhunyt 72 éves korában. A báróné, mint békeapostól, táradhatatlanul küzdött, dolgozott s a világbeke eszméje igazán sokat köszönhet neki.

**Bartha Miklós szobra.** Vasárnap lelezték le Budapesten néhai Bartha Miklósnak, a jeles újságírónak és függetlenségi képviselőnek szobrát. A István-ut és a Stefánia-ut sarkán levő tisztán álló szobornál óriási néptömeg előtt dr. Holló Lajos orsz. képviselő mondta az ünnepi beszédet. A szobrot Istók János neves szobrászművész készítette.

**Gróf Károlyi Mihály — Cegléd képviselője.** Kossuth Ferenc halálával megüresedett a ceglédi választókerület. A kerületet a ceglédiek gróf Károlyi Mihálynak kínálták fel. Most hétfőn volt a választás s gróf Károlyi Mihályt egyhangulag Cegléd képviselőjévé választották. A megválasztásról szóló értesítést Párisba küldték gróf Károlyi után, mert a gróf utban van Amerika felé, ahol most végzi majd második agiációs körútját több ellenzéki képviselő társaságában.

**Léghajó és repülőgép karambolja.** Szombaton reggel borzalmas szerencsétlenség történt a fischamendi léghajós-gyakorlóterén. Reggel 8 órakor az osztrák-magyar hadsereg „Körting” nevű léghajója fényképfelvételek eszközlése végett felszállt 9 utassal. Kevéssel később két aviatikus főhadnagy egy repülőgéppel szállott fel. Négy száz méter magasságban a repülőgép elérte a ballont s el akarta kerülni. Az aeroplán forgó kereke azonban behasította a léghajó ballonját, amelyből kiömlött a gáz s az egész léghajó felrobbant. A lángok átcsaptak a repülőgép benzin-tartályára s az is explodált. Ugy az aeroplán, mint a léghajó susterő lánggal egybe lezuhant. Az utasok — köztük több híres aviatikus tiszt — részint szénné égtek, részint pedig a zuhanás következtében meghaltak.

**A kanadai bányarobbanás.** Nagy bányakatasztrófa híret jelentik Kanadából. A katasztrófát robbanás okozta. A robbanás idején 600 munkás volt a bányában. Kétszázhuszonöt munkásnak a tűz elvágta az útját a meneküléstől, a többi megmenekült. Az egész bánya lángokban áll s a farnakból sűrű füstfelhők szállanak fel. A katasztrófának tulnyomórészt magyar emberek estek áldozatul, mert ebben a bányában nagyobbára magyar munkások dolgoztak.

**Meggyilkolt vendéglosházaspár.** Nagybecskerek külvárosában volt vendéglője Wilhelm Jánosnak. Wilhelmét és feleségét csütörtökön hajban meggyilkolva, borzalmas állapotban találták meg a lakásukon. Wilhelm a földön feküdt nagy vértócsában, feje egy ötkilós súlyal szétrégt volt verve, a testét pedig késszurások borították. Az asszony az ágyon feküdt, a feje neki is szét volt verve s a teste összeszurkálva. Ott a gyilkosok előzően meztelenre vetkőztették s megbeesteleltették. A rendőrség megállapította, hogy rablógyilkosság történt s hogy a gyilkosok körülbelül 1800 koronát raboltak el. — Pénteken délutánra aztán megkerült az egyik teites Pillár Ignác mérsárossegéd személyében. Pillár beismerie a rablógyilkosságot s azt vallotta, hogy egy Joanov Peró nevű mérsárossegéd volt a társa, aki a borzalmas tett után Budapestre szökött. Pillárt letartóztatták, Perót pedig nyomozzák.

**Merénylevelv az angol király ellen.** Az angol király ellen egy Irene Casey nevű suffragett e hó 25-én merénylevelt kísérelt meg. A király egy ünnepélyen vett részt, mikor a suffragett a király páholya alá bombát akart helyezni. Egy rendőr az utolsó pillanatban megakadályozta a merénylevelt s így a király megmenekült a biztos halálától. A merénylőt letartóztatták.

## Szerkesztői üzenetek.

L. L. Csáktornya. Köszönjük Jövő számunkon közlőjök.

Érdeklődő. A belatinci járás ügye, ugylászik, meg-rekedt valahol a fórumok labirintusában.

## Előnyös

butorvásárlást ajánli  
**Székely Vilmos**

:: butortelepe ::

(volt Fialovits-féle üzlet)

**Nagykanizsa, Főut 8. sz.**

(Bazár-épület.) 52-13

Nagy választék: háló, ebédlő, szalon uri szobákban, vas- és rézbutorokban, saját készítményű angol bőr- és bárminemű kárpitos munkákban.

Modern hálószobák toilettel

400 koronától fejjebb!

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

**SZÉKELY VILMOS**

Nagykanizsa.

## Eladó üzlet

Sürgöny- és telefonállomással bíró, csinos muraközi községben 1872. év óta fennálló s nagy vevőkörrel rendelkező

**csemege- és kézműáru-üzlet**

trafikkal és pálkaméréssel betegség miatt eladó. Szükséges tőke 5000 korona. Ajánlatok „Kedvező üzletvétel” jellegére e lap kiadóhivatalába intézendők. 3-1

## Legjobb gyártmányú önborotváló készülék

	egész finom, nikkelt kivitelben,	
	díszes bőrtokban, 6 db. késsel	
	igen jutányos árban kapható	

**Balkányi Ernő üzletében**  
Alsólendva.

1848 eredeti angol, francia és amerikai toalett-modell közül a BUDAPESTI BAZÁR egy évfolyamában. Előfizetési ára: negyedévre 2 korona 50 fillér. Ingyen mutatványszámot küld a

„Budapesti Bazár” kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-utca 22. (Budapesti Bazár-ház.)

## 6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a

**KAISER-féle Mell-Karamella**  
három fenyővel

**Köhögés**

rekedség, hur-  
rut, elnyálka-  
sodás és gör-  
csös köhögés

ellen legbiztosabban használhatók.  
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 filléért kapható Alsólendván Fuss F. Nandor gyógyszerterében.

\*-58

Kitünő, hordóbeli

## savanyított káposzta

kicsinyben is eladó Alsólendván.

Cim a kiadóhivatalban.

A cséplési idényre

## gépészt

keresek.

Ajánlatok LEITNER LIPÓT-hoz

Letenyére küldendők. 1-1

A miniszterium által engedélyezett és a kir. tanfelügyelőség által 663191. sz. alatt ajánlott

## Zalamegye legújabb fali térképe megjelent

Nagyon szép kiállításban  
Iskolai és irodai célra!

Megrendelhető BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendva

— „Az új magyar sajtótörvény.” (Ugy amint az életben van). Rendezte és magyarázattal ellátta dr. Kenedy Géza. Csinos vászonkötésben, zsebben hordható alakban 2 kor. 80 filléért kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében.

Nagy választék jó minőségű és izléses butorokban.

Teljes lakberendezések!

OLCSÓ ÁRAK! 52-11

Előzékeny pontos kiszolgálás.

## Somogyi Ede

≡ kárpitos butorraktára ≡

**Nagykanizsa, Városház-palota.**

Saját készítményű ANGOL BŐRBUTOROK.

Függönyök. Szőnyegek.

Iparművészeti tárgyak.

SAJÁT ASZTALOSMŰHELY!

